

совершенно незнакомыми. Между тѣмъ, не мало было такихъ «почетныхъ гостей» эдинбургскаго университета, которые цѣлую неделю жили такимъ образомъ на счетъ профессоровъ или обычавателей шотландской столицы.

Изъ каждой европейской страны, за исключеніемъ только Испаніи, Турціи и Греціи, были посланы делегаты. Были также делегаты изъ Индіи, Соединенныхъ Американскихъ Штатовъ, Канады и Новаго-Брауншвейга, изъ Африки и въ особенности съ Мыса Доброй Надежды, изъ Бразиліи, Чили и Австралии. Однимъ словомъ, тамъ была собрана такая коллекція болѣе или менѣе замѣчательныхъ ученыхъ, государственныхъ дѣятелей и заслуженныхъ представителей своихъ близкихъ и далекихъ странъ, которую едва ли пріайдется видѣть еще во второй разъ.

Всего были въ Эдинбургѣ делегаты отъ семидесяти-пяти университетовъ и пятидесяти пяти академій и ученыхъ обществъ. Число этихъ делегатовъ доходило до 125. Три русскіе университета, не считая дерптскаго и гельсингфорскаго, откомандировали своихъ делегатовъ¹⁾. Понятно, что въ особенности многочисленно были представлены шотландскіе и англійскіе университеты и ученые общества.

Но кромѣ этихъ делегатовъ университетскими гостями были еще всѣ ученые, общественные и государственные дѣятели, приглашенные имъ въ Эдинбургѣ для полученія почетныхъ степеней доктора права или доктора богословія. Такихъ лицъ было всего 136, изъ которыхъ 14 должны были удостоиться послѣдней степени, а остальные 112 — первой.

Переходя теперь къ описанію самыхъ юбилейныхъ празднествъ, я считаю излишнимъ останавливаться подробно на всѣхъ церемоніяхъ, банкетахъ, завтракахъ и приемахъ, которыхъ было каждый день нѣсколько. Остановлюсь только на такихъ фактахъ, которые особенно характеристичны для шотландскихъ нравовъ и обычаевъ.

Празднства открылись большимъ раутомъ во вторникъ 15 (3) апрѣля со стороны лорда-провоста и членовъ городского совѣта, устроеннымъ въ эдинбургскомъ музѣ. На этомъ раутѣ собралось болѣе 4000 человѣкъ, которыхъ всѣхъ принималъ лордъ-провостъ у входа въ главное зало. Здѣсь въ первый разъ могъ я видѣть и познакомиться съ нынѣшнимъ лордомъ-провостомъ Эдинбурга, который въ слѣдующіе дни сидѣлъ всегда въ

¹⁾ Отъ Московскаго университета былъ проф. Ковалевскій; отъ Кіевскаго — проф. Рахманиновъ и отъ Петербургскаго — проф. Д. Н. Менделѣевъ, и Н. П. Минаевъ и д.